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Aufgabe 1: Kurzaufgaben        (15 Punkte) 

a) Schwebungsfrequenz ������� = �	 − ��, �	 = 444 Hz     
b) 1. In x- und in y-Richtung gibt es ein Maximum ��: �� =  ��: �� = 1: 1 

  �� = �� = 50 Hz 

 2. sin � = ����� �! = 0  � = 0        

c) �" < �$  Krankenwagen (Quelle) überholt gerade und fährt von Fahrrad weg 

   Fahrrad (Beobachter) fährt auf Krankenwagen zu 

 �" = �$ %&'(%&') 

 *$ = +)+( �, + *" − , = 19,9 0� = 71,7 20�         

d) Aus den Pegeln folgt für die Intensitäten 

 
3435 = 36 ∙ 	�84 56 9(⁄  36 ∙ 	�85 56 9(⁄ = 1084;8556 9( = 10 ∆856 9( = 1,259       

e) > 2⁄ = 10m, , = > ∙ � = 80 m/s.         

 

Aufgabe 2: Schwingung        (15 Punkte) 

a) B�  =  CDEFGH = CI DH = 2J ��  K = � J� ��� = 128,8 2L0      

b) �´ = 1815 kg  ��´ = 	P  CI DH´ = 2,681 Hz       

c) *! = R!  B� = R! 2J ��´ = 0,842 0�  

 S! = R!  B�� = R! 4J� ��´� = 14,2 0�4         

d) T = ln �V�VW5 = XYZ  X = 	[9  ln �V�VW5  ≈  	[6´  ln �V�VW5 = ��´  ln �V�VW5 = 6,174 	] 

 Der Dämpfungskoeffizient beträgt ^ = 2 X �´ = 22 412 2_�    

 Der Dämpfungsgrad ist  ` = ab6c = 0,366        

Da die Dämpfung nicht sehr klein ist, müsste eigentlich mit der Periodendauer Ye der gedämpften 

Schwingung gerechnet werden. Der exakte Dämpfungsgrad lautet ` = 	
f	& gh4

�ij�56  4
= 0,344. 

e) ^ = 2 X �´ = 2 B�´ ` �´ = 4J ��´` �´ = 61 158 2_�   mit ` = 1    
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Aufgabe 3: Ultraschallwelle        (10 Punkte) 

a) a) Die Schallgeschwindigkeit ist proportional zur Wurzel aus der absoluten Temperatur. 

Aus 
%%6 = C [[6 folgt  ,�k = 331,5 0� C�lm n�op n = 346,5 0� .   > = %4q+ = 6,93 mm. 

Alternativ: ,rstu = v331,4 + 0,6 w°yz 0� = 346,4 0�        

b) Bewegter annähernder Beobachter �" = �$ %&'(%  

 *" = {+(+) − 1|  ∙ , = vk� ok� }~k� ��� }~ − 1z  ∙ 346,3 0� = 5,195 0� = 18,7 20�     

c) � = �� 10r 	� Z"⁄   �0�� = 1 ∙  10�	�  �04 10�k Z" 	� Z"⁄ = 3,162 ∙  10�	�  �04 
Bei einem Sender mit Kugelcharakteristik ist die Sendeleistung �0�� = 4 J �� �0�� = 9,93 ∙  10�I W ≈ 1 mW       

 
Aufgabe 4: Optik          (20 Punkte) 

a) Das Bild steht umgekehrt ��������� =  −100, es ist ein Kepler´sches Fernrohr  

b) ��s�� = − ��+´   �´�2 = �´ = − �(����F = 10 mm  mit S� = −250 mm 

 ��������� = − +��´
+��´   ���´ = −��2´  ∙  ��������� = �(����F ∙  ��������� = 1000 mm   

c) �� = �+��´ �(+��´ = −4 

das gibt kein stark vergrößerndes Mikroskop, die Abbildung wird gedreht.   

d) ���´ = − ��´ �� = 16 mm           

e) Die Bildweite für das Objektiv ist   S´ = � + ���´ = 176 mm 

 Daraus ergibt sich die Bildweite für das Objektiv mit 
	+´ = 	�´ − 	� 

 
	� = 	�´ − 	+´ = − kmm 00   S = − mmk  mm =  −17,6 mm     

f) �� = ���´ ∙ ��2  und  ��2 = − �(+��´  

 
� ���´ = − �(+��´   ��2´ = − �(�   ���´ = − ��k� 00�k�� ∙ �−10 = 5 mm    

e) 
 
    


